

VOLKOGONOV COLLECTION

Box \_\_\_\_\_ Folder \_\_\_\_\_

CENTRAL ARCHIVE OF THE  
FEDERAL SECURITY SERVICE  
OF THE RUSSIAN FEDERATION  
(FSB)  
[Redacted]

- 22 октября 1921 г.

Доклад генерал-лейтенанта Головина, бывшего ординарного профессора Императорской Николаевской Академии "О стратегической подготовке Японии к войне на Тихом океане".

Иностранный  
Д.501, Т.1, л. 31

Сов. Демократичекое.  
\*\*\*\*\*

ОПРАВДАНИЕ ПОДГОТОВКИ АЛЮКІН ВОЙСКА

НА ЧІХОНЬ ФІНАНС.

261.

Документ ОГПУ  
С. Бене листу  
1. 261-314.

на північне море, що чини єї компанію на північний південний північний борти виконаної проблеми та тимчасовою розстановкою кораблів воєнної флотилії, якого використанням як розв'язаній цієї проблеми государство Лівії та Аргентини, - пірське государство та об'єднаній південній північній північній південній північній, створюючи предугади про будущу війну та чини на усіх обсягах оточувши її будущій боротьбі на Чіхонь Фінанс.

При цьому никакі висновки виснователю приходяться тільки образини та інші навколо їх єдині дії на північній північній часті воєнних сил будущих противників, використані як чини та масиви боєцьких одиниць висадженої на суші або флоту та на сухопутній єдиній системі або на буджесі, використані як судостроительні программи обсягу государства. При цьому на основах лише тих даних при помощи простого арифметического подсчета, виснователю стараючись определити соотношение силъ к предвидеть заранее срокъ вооруженного столкновения, базируясь на срокахъ готовности судовъ по опубликованнымъ судостроительнымъ программамъ обсягу государства.

Однакоже, такого рода одностороння єдина чи не єдина слухай не може дать ни фактическаго соотношения силъ, ни соот-

найкій для будь-якого для будь-якого в строкі і викладаємо на кождій по-  
чутті заслуговувати, що реальна сила кожного державного го судар-  
ства на морі /якщо і на суходолі/ складається нааждий даний момент  
з комплекса і залежностіх суперечкої трьох основних факторів,  
характеризуючих збройну силу за змістом її обсягу, а  
також:

1/ Кількість і якість матеріальної частини збройної  
силы,

2/ ступені засобів підготовки і королякої осо-  
бистів личного складу,

3/ здатність і обладнання театра війни, на якій  
стороні збройні сили держави будуть діючими.

Причила же важливості оть особливі здатності єдиної  
стратегіческої обстановки - тут лижий ніж відь фактором  
можеть іграти домінуючу роль за обсягъ комплексу факторів,  
характеризуючих збройну силу даного державного

Приймая же підмінку, що за розширенням супер-  
ечкої збройної силы Америки її такожі  
можеть іграти роль певних засобів стратегіческих удеянь, єве  
даніхъ домінуюче значеніе фактора здатності і обладнання  
театра війни, - то юз дальшімъ ограниченою лише краткимъ овер-  
зоромъ оцінки засобів матеріальної частини і личного  
складу об'єктів сторони і більше подробно описаннямъ на оцінки  
здатності і підготовки будущого Тихоокеанського театра війни.

ОЦІНКА МАТЕРІАЛЬНО" ЧАСТИ.

Ля того, щоби показати силу суперечкої висловити

оценку состояния силы на одной только материальной части и неизвестно скольким же образом эта оценка может дать, можно прийти к следующему, весьма показательный факт из синтеза итоговой материальной войны.

263

Во время Балаклавского сражения лишь германские бронепалубные крейсеры типа дредноута имели боевые трофеи из потерянных частей боев из состава английской крейсерами тече по линии: материальное превосходство в силе было либо на стороне англичан, либо же чисто судов, так и не находивших вооружения; имела вспомогательный результат боев оказавшаяся сильнейшей у англичан и неподвластна во времени сильного боя в крейсерах, а у идущих только один и то лишь на следующий день после боев, находившиеся на бою не проходили.

Когда же сильные залпы и сильные германские флоты состояли из стали и изголовать состояли из германской материальной части, то выяснилось, что германские суда типа дредноута, несмотря на то, что по силе вооружения и доступной несекретной характеристике, казались в мирное время слабее английских, имели на момент для боев особые конструкции детали и особенности бронирования, а также более совершенные приборы управления огнем, что давало им отходить не спеша, если даже не сильные, состоящие из противников.

Что показывает, что действительная сила современных, чрезвычайно сложной материальной части флота, не поддается точному учету, так как детали и конструкции особенности, сохранившиеся от первого легче ухудшаться от внимания даже специалистов, не имеющих доступа к этим секретам.

Задачи в этом случае очевидны: установление

фактъ, что на основаниі кублихуемыхъ во вновьшее сѣдѣніе группъ даются сведения о современныхъ боевыхъ корабляхъ и даже на основаніи разработанныхъ данныхъ добитыя тайныъ, - не предъставляетъ возможнаго составить себѣ точное представлениіе о боевыхъ качествахъ столь сложнаго и многообразнаго изъ оныхъ дѣятелей орудія, каковыя являются современныи боевыи корабли, а значитъ и не представляется возможнаго пренебрѣгти оныхъ - только скажу съ изрѣчниной претквиемъ.

А раза быть возможности установить точной сущности возможнаго корабля, не быть возможности определить какое количество боевыхъ судовъ данного типа, взятаго отдаленно, уравнѣвающаго другъ-друга при боевомъ столкновеніи двухъ противниковъ.

Еще бѣлье рождаются эти пальчи, если ни подозрѣніе, что боевыи столкновенія происходятъ не между отдаленными, изолированными типами судовъ, а междуъ лѣнивыи флотами или отрядами, состоящими изъ разныхъ специальныи типовъ боевыхъ единицъ, никакмодѣйствіе которыхъ можетъ значительно изменить соотношеніе силъ отдаленыхъ типовъ судовъ между себѣ, для чего достаточно помнить вѣлѣніе германскаго минносцедель на ходъ и результаты Бтиандскаго боя.

Столь-ко проблематичнъ является предсказаниіе орока грядущаго столкновенія на основаніи ороковъ окончанія судостроительныхъ программъ.

Смыть микузиной воиноморской метріи показываетъ, что вся война искалечивъ раже окончанія предполагаемыхъ программъ вооруженія, что всегда имѣется създѣствіемъ спорожнаго яйця программы роста воинскаго напряженія между двуми вѣдущими изъ столкновеній государствами. Кромѣ того, самы

265

орокъ опубликованныхъ программъ не соответствуетъ действительности, ибо съ одной стороны она всегда дается къмъбрекко непочтимъ, съ другой стороны между срокомъ готовности постройки корабля и готовностью его къ бою происходит различное для каждого отдельного корабля въ данной задачѣ времени, необходимо чтобы усть головаго корабля одолеть послужное изъ рукъ личнаго состава боевое оружие.

Конечно, принимая во внимание прогрессъ военной техники, при современныхъ условияхъ выходитъ нечто общедоступное и различье въ примененияхъ этого прогресса закрыто лишь изъ секретныхъ деталей, нельзя сказать, чтобы напримѣръ пять боевыхъ единицъ были ракетескихъ десяти единицамъ того же типа и приближительно того же срока постройки. Но уже утверждать спредположение, что тѣ же десять единицъ силыѣе соответствующихъ семи-восьми единицъ противника, предоставляемъ по меньшей мѣрѣ рискованнымъ, особенно послѣ сбитя Чхандонаго бол.

Базируясь на этихъ данныхъ при правительской юдной материальности силъ флота Бенгалии и Америки въ настоящемъ времени и во членіе ближайшаго пятилѣтнаго периода можно предполагать, что въ членіе 1921 - 1922 года и послѣ 1926 года, соответствующее обѣихъ сторонъ будетъ таково, что невозможна къ нести борьбу съ насыпи на устьяхъ для каждого изъ нихъ; изъ периода - изъ времени съ 1922-го по 1926-ой годъ материальныи шаги будутъ на сторонѣ Америки, что, однако, предрѣжетъ результатъ не можетъ такъ какъ изъ данныхъ расчета не искоска единица ихъ имѣя способность личнаго состава и театра войны.

ОЦЕНКА ОПЕЦІАЛЬНОІ И МОРАЛЬНОІ ПОДГОТОВКИ  
ЛІЧНAGO СОСТАВA.

Въ заключительной части стечки подготовки  
изъ войскъ личного состава и его моральныхъ качествъ изъ американ-  
ской въ армейскомъ флотѣ, весьма большое значение имѣть сгдущу-  
щіе послѣ спредѣленія факты.

266

Во первыхъ и прежде всего армейскій личный составъ по-  
всю изъ себя богатѣйшей эпохи оправдательной русской-амер-  
иканской войны, которая на морѣ разыгралась съ значительными напра-  
вленіемъ во вѣтъ съ разнообразными промыслами /за исключеніемъ  
подводной войны/. Этого армии сопровождали американскій лич-  
ный составъ, который въ послѣдній разъ принялъ участіе въ бо-  
льшѣ или менѣе серьезныхъ военныхъ операцийъ лишь въ складѣ груп-  
пировокъ войскъ и то въ специальной обстановкѣ по морской, а рѣчной  
войскѣ.

Наконецъ не отыскать этого немаловажнаго факта,  
что наростаніе материалькой силы армейского флота за послѣдніе  
двадцать лѣтъ иже къ пределѣахъ идти не скакими, а рѣжко и кон-  
стантно, что дало и даетъ ей возможность боязъ чистоты и кон-  
стантное подготовленіе личнаго состава при климатическихъ различіяхъ  
крайней, какового пренебреженія линии Америка, дѣлающа огромный  
скакокъ за счетъ извѣзжихъ, что влечетъ за себѣ неизбѣжную  
спѣшку въ дѣлѣ подготовки достаточнаго для укомплектованія флота  
личнаго состава.

Наконецъ, касаясь весьма delicateнаго вопроса о мораль-  
ныхъ боязняхъ качествъ личнаго состава нельзя не отыскать, что  
Америка находится въ этомъ отношеніи въ болѣе выгодныхъ условіяхъ,  
такъ какъ личній составъ ее флота комплектуется по набору изъ  
всей армейской націи, тогда какъ американскій флотъ комплектуется  
изъ бербонокъ, причемъ въ составъ экипажей попадаютъ не только слу-

такими либо различными надіяльностей, не даме їм більшої величини та кількості як негри, представляючи собою чисто військовий матеріал при буде стоянці на Америці не отоможіть їх після традицій.

Сумісну показанням юною соображенію при відліку <sup>262</sup> територіального та морального фахтерства морських воєнних військ Америки та Японії, можливо що придети їх відповідність, що може їх уточнити при статистичних методах відомостіми за періоди проміжні 1921-22 років та після 1926 року приближною їх розмежуваною/ по-єщо чи єкоторею премудростю їх числа корабельї та створені Америкою, а за періоди проміжні съ 1922 по 1926 роки показані дії японських військових матеріалів єдна ідеально чиста, але що чисту.

Но єсли ж від цієї поправленої оцінки їх приблизити виводи що єднаки співоточі воєнно-географіческої обстановки та стратегічної підготовки Японії до війни на Тихому океані, то воєнно-морська мощь цієї держави може предстати передою нам їх обурюючим несподіванкою та кровлюю її юною їх особливості їх західного басейну їхного експансії.

#### СВОЮСТВА І ОВОРУНОВАННЯ ТИХОСІАНСЬКОГО ТЕАТРА

ВО"НН.

Тихосіанський театр війни віддаєть її собі єдину стратегіческу особливість, ім'яною розвинене відмінне їх розвитку не певних операцій, а іменно: огромній розташуваній разом з їхнім противником.

Буде їх очікувати парусніх флотів військової парусніх кр

раблей могли быть затруднены нести военные операции на расстояниях из нескольких тысяч миль отъ своихъ базъ, то современные оружия и деликатные корабли не могутъ, безъ большого риска удалиться отъ своихъ базъ даже на одну лишь тысячу миль.

268

Этотъ фактъ ставитъ границы развитія стратегической операций на морѣ и создаетъ относительноную слабость современныхъ кораблей вооруженныхъ огнемъ, нанося себѣ яркое выраженіе на развитіи операций на плавающемъ морѣ въ минувшую войну и запечатленное

докладомъ адмирала английскому адмиралтейству въ октябрѣ въ листѣ 1914 года, въ которомъ сказано упомянутъ на угрожающую опасность для Англии, даже при превосходствѣ изъ сколькихъ германскихъ флотомъ, дать бой изъ тихой части Північного моря имѣли отъ англійскихъ базъ. А разстояніе между англійскими базами и южной частью Нѣмецкаго моря не достатило даже и тысяч миль.

Что объясняется темъ, что современные корабли не способны своими средствами, /безъ помощи средствъ своихъ базъ/ неправильно нанести повреждения послѣ боя и поэтому чѣмъ ближе дальше отъ своихъ базъ, тамъ большие выигрыши, что поврежденіе кораблей послѣ боя до нихъ не дойдетъ.

Отсюда слѣдуетъ выводъ, что чѣмъ дальше отъ своихъ базъ расположены объекты стратегической операций, темъ сколько-нибудь сколько противникомъ по числу кораблей долженъ быть флотъ, ставящий себѣ задачу въ смыслѣ разстоянія исключилъ цѣль, дабы иметь возможность безнаказанно для себя похерчивать послѣ боя поврежденными судами.

Однако, при одинаковыхъ большихъ разстояніяхъ, превосходство въ сколькихъ должно быть таково, что изъ этого случалось ограни-

орія неможливо додати інший другого вихід, а інакше! ну буде ж  
така схожа база на кам'янському риску близько операції.

Буди тепер, засновавшись на стихі ображеніїх, як  
перемислені на Тихій Океані та працеведчім видіку високо-географі-  
ческої обстановки на місці, то перед тобою розвернеться складна  
картина.

269

Буди предположити, що по чайни та інші вітчизняні  
ображенії американський флот прокладе буде місті військові  
операції на западному басейні Тихого Океану, то перед тобою буде  
становище високо-географіческої обстановки:

Весь західний басейн Тихого Океану від Верхнього моря  
до Східно-Китаїських островів, залишаєть за собою широкі  
блакитні, на яких американський флот може бути зупинити себе  
або не постонні, то хота би промежні бази, чтоб руха-  
ти на них свої плавучі доки, мастерокія и проч. відмінна  
оборудувані проміжні - операційні бази. Всім цим охоп-  
ують - перша, вода Охотського моря; втора - вода Японського моря;  
третя - вода Чітого моря, и четверта - вода Кіль-Китаїського  
моря. Де жаха стихія вонага низька удобніл бути для базиро-  
ванія американського флота, и лише Охотське море представляє ту  
особливість, что в змінне время сюди винараєть и само по собі  
сюди отстояти далеко від центральної часті західного басейну  
Тихого Океана, которая живеть главную військову цінність, т.к. інже  
но въ тій часті басейна проходитъ главные коммерческіе пути.  
Чо зато Охотське море живеть ту особую цінність въ синхрі бази-  
рованія, что Сюда базируються на него и на частності на Кам'-  
чатку гospодотвутъ надъ Аханскою и въ благопріятный періодъ года  
можеть въ выгоднихъ стратегіческихъ умовахъ пости операції у

и берегом.

Теперь посмотрим какая стратегическая обстановка создалась и создается из этих четырех воинских базирования из результатов японской и систематической подготовки Японии к войне на западном бассейне Тихого океана.

27(1)

Над Ледовым морем к югу находятся /этими главными пунктами звёдъ моряни путь этого бассейна/, безраздельно господствует Япония, получившая из результатов двух войн японской Кореи, Порт-Артуром, дальними и Кин-Чине, - и на этом морѣ ся стратегическая подготовка к войне уже совершилась.

В настоящем время Япония находится на первом историческом разитіи своей стратегической подготовки на востоке Японского и Охотского морей и стремится заключить възъ, позволяющая ей подняться от России, то что ей уже удалось заключить послѣ Русско-Японской войны, а именно: обратить Японское море въ закрытое море и стать твердой ногой на Окотскомъ морѣ.

Послѣ Русско-Японской войны фактомъ завладѣнія Кореи Японія пріобрѣла господство надъ важнымъ входомъ на Японское морѣ, но фактъ захвата южной части Сахалина не далъ ей господства надъ восточными входами въ это море, къбо находчивое японское тактическое особенности, не позволившее создать изъ этими входами сколько-нибудь каскады, эти входы доступны для формирования флота противника, въ особенности, если послѣ формирования флотъ можетъ расчитывать на ближнюю базу - въ дальнемъ сухомъ Востокѣ.

Поэтому Японія необходимо во что бы то ни стало со-

деть на русскомъ побережъю Сибирскаго моря, и обладающеъ удобны-  
ми бухтами для базирования, такое положеніе; при которомъ все  
это побережье было бы подъ непосредственнымъ са вѣяніемъ какъ во-  
сточнаго контроля.

Е это тѣмъ болѣе необходимо для Японіи, что если Сиби-  
рское море иметь для нея сколько экономическое значеніе, то Сиби-  
рское море иметь для нея прямое живое значение и фактичес-  
кая возможность появленія на этомъ морѣ непрѣдѣльного флота,  
располагающаго базой, прямо угрожающей жизни самой метрополіи.  
И для разрывки это: задачи, послѣ которой руки Японіи на морѣ  
будутъ развязаны, современное состояніе Россіи представляется не-  
излучительные выгоды улововъ, кому они и не упустить случая  
использоваться.

На Охотскомъ морѣ Японія стала уже единой ногой, вы-  
ступающей Искровскимъ на Амуру; и тѣмъ якъ иль доступъ на Сибирское  
море съ юга, и мы косвѣнно на ближайшее время будемъ оди-  
надѣлами ся стремлѣнія наложить свою руку и на Камчатку, что-  
бы оттуда угрозить богатой Алясѣ.

Когда такими образомъ будетъ заключена за стражей-  
ческая подготовка на Сибирскомъ морѣ, и у насъ будетъ обеспечено  
такъ, Японія обратитъ свои зори на Мико-Китайское море, где  
лежитъ объектъ ее напіональныхъ воззрѣй. - Чакалинские острова  
т. д.

Ни для кого не секретъ, что если у  
Японіи будетъ обеспечено и изуловимъ ся тихъ на Азиатскомъ морѣ,  
то ракиць чѣмъ американскій флотъ захватить свое движеніе изъ вост-  
очной части этого океана на западную - Филиппинские острова

инвазионна и имелъ сплошечную короткую стратегическую удо-  
роль могутъ безнаказанно пачь изъ руки Японії, если она того  
пожелаетъ, ибо при запорожскомъ господствѣ Японії надъ Тихимъ;  
Японскимъ и Схетскимъ морями, американскій флотъ, послѣ захва-  
та Японіей Филиппинъ, когда болѣе изъ западнаго бассейна Тихаго -  
океана не найдетъ себѣ базы ни такимъ образомъ гегемонія надъ  
этимъ бассейномъ и когда война его побережья перейдетъ бевро-  
дѣльно и безнаказанно изъ руки Японії.

Само собою разумѣется, что при такомъ развитіи бази-  
рованія Японія подводники операций изъ западнаго бассейна Тихаго  
океана могутъ достичь крайнаго наприложенія своего развитія, что  
будетъ невозможно для американского подводнаго флота, находи-  
щегося изъ прямой зависимости отъ базы.

А если гегемонія изъ Гавайскаго бассейна Тихаго океана  
будетъ въ рукахъ пока и она будетъ господствовать надъ восточ-  
нимъ побережьемъ Азіи, то съ этого момента Америка будетъ  
изъ опасности подъ постоянной угрозой будуть Аляска, но это и не-  
что изъ ограничій изъ угрозы Нижнекамскому побережью, тѣсъ есть  
удобныя базы для базированія изъ непосредственнаго соединенія съ  
Америкой. А на это побережье, какъ видно известно, уже не разъ  
(пока что очень осторожно), обращались интимные изволи Японії.  
При чёмъ это побережье имеетъ еще одну ту худшую сторону для  
Америки, что оно ограничено собою богатыми продовольственными  
запасами территоріи, которая можетъ стать удобной базой для лог-  
бесъ арміи, особенно при той политической атмосфѣре, которая про-  
тивнически кимается изъ капитала изъ Японії.

Эта искусная и плакатная стратегическая подготовка  
Японії изъ войнѣ не ускользнула отъ вниманія Англіи.

Въ 1920 году гердъ Джелло, один изъ самыхъ юныхъ  
ишихъ и выдающихся морскихъ авторитетовъ Англіи, ини генераль-  
губернатора Новой Зеландіи /что весьма скромно/, предприн-  
ялъ продолжительное путешествие по всему океанскому морю  
и Тихому бассейну. Тихаго Океана и лично уѣздилъ какъ дале-  
ко възможъ въесь подготовка Японіи къ возможныи атакѣ  
Британскіи времи будуть находиться военно-морская часть этой державы/}  
какъ на Тихомъ Океанѣ. Въ счастливомъ отчетѣ о своей поездкѣ  
гердъ Джелло начечтируетъ фактъ, что если бы Англія приходо-  
ла бы въесть Японіи изъ чюхъ своихъ возможныхъ враговъ, то  
Англія пришлось бы израсходовать большую часть своего флота на Ин-  
дійскій Океань, пришлось бы покинуть его для прокладки базы  
Тихого Океана на Благополучіе, ибо англійская база на этомъ флотѣ  
— Ренкингъ, уже теперь находится подъ кругой угрозой Японіи,  
кодебно очищаться.

Насколько правъ гердъ Джелло можно сказать изъ того  
что японскій коммерческий флотъ ини достичь такого уровня,  
котрый позволяетъ изъ однихъ руляхъ перебросить достаточно силы  
арміи, для атаки любого пункта изъ западнаго бассейна Тихаго Океа-  
на, а изъ этого рода операцийъ Японія имеетъ уже ограничий санкъ.

ВАЖЧЕНИЕ.  
ЧЧЧЧЧЧЧЧЧЧЧЧЧЧЧЧЧЧ

Все то, что было сказано выше приводить изъ сгѣдущихъ  
изводанъ!

- I/ На Тихомъ Океанѣ количественное соотношеніе силъ  
не можетъ играть решающаго вліянія на морской войнѣ.
- II/ Решающіе вліяніе на исходъ войны на этомъ океанѣ

играть интерес баскетбола, что даже ходят японцам, причем не поддается ни этому направлению систематической и узкой спортивной подготовке.

3/ эта подготовка может лишь закрыть еще один<sup>74</sup> бассейн Тихого океана для баскетбола возможных противников Японии, чьи утверждают гегемонию Японии на этом бассейне.

4/ Решающим моментом на этой подготовке является франция Японского моря из закрытого, тому исключительно способствует политическое состояние России, но могут не склоняться на Японии из русской побережья этого моря.

5/ Если Япония достигнет разрешения этой задачи, то она будет исключительное обстоятельство и тогда руки ей на море будут развязаны для военных операций, не только на Балтийском море, но и на море бассейна Тихого океана.

6/ Таким образом современные политические интересы<sup>75</sup> Японии, кроме способствует стратегической подготовки Японии к войне, причем из ее интересов входит поддерживать баскетбол России и ее будущем, доби иметь баскетбольный стратегический тандем из союзников из съ Америкой.